

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año X Precio de suscripción Una peseta al mes en toda España. Número suelto 5 céntimos. CON CENSURA ECLESIASTICA Tortosa.-Sábado 17 de Febrero de 1917 Redacción y Administración: Calle de Cervantes «Imprenta Moderna» Núm. 2.531

Actualidad

El Carnaval

Llega una fecha determinada del año y unos cuantos centenares de personas se disfrazan. ¿Para qué? ¿Para qué no los conocamos?

Esto sería innecesario porque hay muchos que van disfrazados todo el año, unos de hombres de talento, otras de mujeres, de bien; unos de patriotas, otros de redentores del pueblo; estos de héroes, aquellos de sabios, pero todos nos conocemos.

Ya lo decía el inolvidable Figaro: «Todo son máscaras, todo el año es carnaval». Si no se disfrazan para no ser conocidos, será para hacer reír y ciertamente nada más depresivo para un hombre que convertirse en el hazme-reír de las gentes, o, como se dice gráficamente en tortosino, barret de rialles. Si lo que se proponen es hacer ostentación de buen gusto y suntuosidad artística en los disfraces, poco consiguen sus propósitos, porque esa media docena de ridículos mascarones que por las fiestas de Carnaval invaden nuestras calles no tienen nada de elegancia ni originalidad, pues no son otra cosa que grotescos mamarrachos.

Comprendemos estas fiestas en la antigüedad pagana porque constituía una solemnidad que formaba parte de los ritos y ceremonias de las viejas teogonías, pero ahora que ya nadie cree en Júpiter, en Venus, en Febo ni en Baco, aunque de este último dios queden desgraciadamente algunos discípulos, no comprendemos cómo puede subsistir una fiesta que nada tiene que ver con el Cristianismo ni con ningún otro ideal de la vida moderna.

Por otra parte en las presentes circunstancias, cuando el continente se retuerce, envuelto en los trágicos resplandores de la guerra más sangrienta que registran los siglos, creemos que es poco humano, poco conforme a los sentimientos de amor al prójimo, lanzarse por esas calles haciendo el ganso, vestido de guacamayo; disparatando al paso de los transeuntes, embriagándose con champagne falsificado. Jerez adulterado, en compañía de camareras de café con el dinero que muchas veces hará falta en el hogar para comprar un vestido a la esposa o para calzar a los niños.

El origen de este mal radica en la falta de ideales. No hemos conocido ningún hombre de talento que se disfrace. El que tiene sentimientos delicados, el que está dotado de ideas excelsas, desdeña esas exhibiciones grotescas y esos dispendios estériles. No se divierte como el mono ni como la cacatúa, sino como debe hacerlo el ser racional: en pasatiempos y distracciones que dignifican, elevan y hermosean el espíritu.

¡Pero qué le hemos de hacer! Hay quien tiene la convicción de que ha nacido para orangután y procura afirmar su personalidad; sujetos hay que contemplan con profunda admiración a los cuadrúpedos y saben dar coces con una perfección asombrosa; mujeres hay más negras que un calamar en tinta y más feas que una mona soltera y que buscan la ocasión de lucirse. Para todos esos existe como refugio el Carnaval. ¡Están en su elemento, nadie les conoce! Pueden alternar con todo el mundo, ocultos bajo la percalina o el cubre-camas lleno de pulgas; pueden importunar a todo bicho viviente como si estuviesen en medio de un bosque de roncocentos. ¡No les falta más que una corona de ajos en la cabeza para estar más graciosos!

Al tercer día todos esos individuos vuelven a su condición de personas, se figuran que se han divertido y que han hecho un derroche de ingenio, pero en realidad con sus históricas expansiones se han hecho dignos de aquel retrucano de Lope de Vega que decía de una dama sin discreción ni recato: *Ya no es mujer estable, sino establo.* O aquellos otros del propio fenix de los ingenios:

Lentino, que viejo ayer hoy eres joven fingido, de cisne, por lo teñido, en cuervo mudas el ser. Por más que quieras traer melena y barba fingida a Proserpina advertida no engañará tu intención, que quitando el mascarón te jubilará la vida.

Y ciertamente que bastantes disfraces hay en el año, hasta en el teatro de la guerra europea. Inglaterra se disfraza de defensora de los débiles mientras oprime a Grecia y tiraniza a sus colonias. Rusia asegura que Alemania hace una guerra de conquistas, y la Entente solo combate por su independencia, cuando ellos mismos confiesan que esta guerra no tiene otro objetivo para Rusia que apoderarse de la Turquía europea, conquistar Constantinopla y abrirse una salida libre al mar latino. Vaya una manera de disfrazar sus intenciones! Y los intervencionistas asalariados con el oro inglés se disfrazan de patriotas, como aquel gallego que habiendo llegado a Sevilla se quiso hacer pasar por andaluz y como le preguntasen de qué punto, contestó con un acento enteramente farruco: *¡Eu sou de Málaga!*

Todo son disfraces. Máscaras... Mascarnes... Cariátides... Esfinges... Solo hay un disfraz noble. El que aparenta una felicidad de que carece. Ya lo dijo el poeta:

Risas hay de Lucifer risas preñadas de horror, que en nuestro mezuquino ser, como su llanto el placer, tiene su risa el dolor.

Pasa la grotesca cabalgata. Caen la lluvia policroma de confetti sobre el asfalto de las aceras. Pasad, máscaras, pasad, con vuestras percalinas desteñidas, con vuestras cañabrías y risas, piruetas y aullidos. Pero mirad hacia la agitada Europa que como una inmensa esponja absorbe la sangre de hermanos vuestros, mirad las tocas de millones de viudas, las lágrimas de los huérfanos, esas granjas abandonadas, esos campos arrasados, esas tumbas de hielo de las trincheras, esos calvarios de los héroes anónimos, y si eso también os hace reír, si en medio de tantas naciones con el corazón desgarrado, sentís la tentación de reír, ¡reid en buena hora, por que es señal de que os habéis vuelto locos! Porque en esta hora trágica para los destinos de los pueblos, si conservais noción de la dignidad humana, solo debíais gemir, orar o callar. Todo lo demás es empujamiento a los ojos de vuestros semejantes.

SIMBAD EL MARINO.
Tortosa 16 II-1917.

Páginas de la vida

Por la primera petición

Iba trascurriendo la sesión en una monotonía soporífera.

Aprobación del acta; una cesión de terrenos; tres dictámenes de la comisión de abastos; varias licencias para acometidas en el alcantarillado; un nombramiento de inspector municipal de Higiene pecuaria; y tal vulgar instancia; y tal informe llano y tal corriente solicitud de licencia.

En verdad que aquel día la sesión municipal no era movida.

Algunos ojos que pedían jaleo, se fijaban intencionadamente en el gallito concejal de las izquierdas, más éste se limitaba a bostezar de lo lindo y a estirar las piernas, sin que por lo visto se le ocurriese gracia alguna contra las monjas del Amparo o contra el capellán del cementerio.

Y así de mortecina iba celebrando aquel Ayuntamiento, la sesión ordinaria.

ven edil, orgullo y ornamento de derechas, se decidió a lanzar una proposición. Una coronada, como él dijo más tarde. —Sería de desear—expuso eriguido—que en vista de la enorme progresión a que va llegando la blasfemia en esta ciudad, tomase el Municipio algún acuerdo relativo aminorarla o a extirparla del todo.

Era tan denso el grado de sopor que oprimía al salón, que, de momento, ni siquiera el campeón de los bostezos, se movió ante lo peregrino de lo solicitado.

—¿De qué hablará?... ¿A qué tal derroche de oratoria?—se interrogaban a lo más algunos.

—Es baldón afrentoso para nuestra ciudad—decía Montesinos—es ignominia grande cómo crece y se extiende la blasfemia: No se puede andar por esas calles sin que a cada dos pasos surja la soez e innoble frase, y no ya motivada por algún arrebato o por la cólera, sino corrientemente, fríamente, como glosa de lo que se habla, como sencilla exclamación, como válvula de la alegría. Y no sólo juran los hombres, sino también las mujeres y los niños. Y no sólo la genticilla baja sino los de sombrero y hasta los representantes de la autoridad.

A pesar de su oratoria, fría y edilesca, había logrado despertar los ánimos. Poco a poco iba cristalizando la atención de la asamblea ciudadana. Acaso el tema...

Unos pensaban:

—Tiene que le sobra muchísima razón. Y otros:

—Esos son ganas de perder el tiempo.

El portavoz de las izquierdas se decidió a lanzar su ridículo alarido:

—¿Cree su señoría que es de utilidad pública lo que está perorando?

—Creo—respondió Montesinos—que no sólo es muy útil, sino que mi moción tiende a elevar el nivel de la cultura.

¡Cultura! Mágica palabra que amansaba siempre a la fierecilla roja. Gracias a su virtud sedante y misteriosa pudo el buen leader continuar su discurso, que terminó con tres ruegos muy prácticos:

—Pido—dijo—que a todo el que blasfeme en la vía pública se le imponga una multa de cinco a cincuenta pesetas, que en todas las entradas de la población se pongan letreros indicadores de que está prohibida la blasfemia, que sean arreglados los caminos y carreteras para evitar que los carros se atasquen y los carreteros juren...

Unos se adhirieron, otros combatieron la proposición; quien, embozó enmiendas; quien no creyó oportuno...

Hubo sus más y sus menos, sus dimes y diretes. El asunto quedó sobre la mesa. Y en la sesión siguiente fue aprobado con ligeras enmiendas...

¡Loor al vencedor!

Pero fue letra muerta.

Ni se arreglaron los caminos ni los rútolos se pusieron en sitio conveniente ni las multas eran impuestas y menos exigidas.

Faltaba allí el espíritu, el nervio, la piqueña y misteriosa llama que convirtiase el intento de civilización y de cultura en ardiente cruzada por el triunfo de la primera petición del Padre nuestro.

¡Santificado sea el tu nombre!

Y esta glorificación y apostolado, comenzaba a realizarla humildemente, calladamente, en el pobre locutorio de un convento de monjas, oculto en barrio extremo de la misma ciudad, un sacerdote sin mundana influencia.

Era joven como don Julio el concejal, más para combatir la lepra inmunda había más en la oración y en la acción personal que en la letra muerta de bandos y de leyes.

Hablaba el Cura, adolecente casi, con las monjas:

—Ustedes, a fuerza de sacrificios y plegarias, van a fundar la obra.

—Ya oramos, pero nuestras súplicas son muy para poco—susurró la vocecita vieja de la Madre Vicaria.

lado que luchan contra la frase sacrilega donde quiera que la sientan alzarse... Sueño con grandes mítines en el centro de las más populosas ciudades, en medio de los barrios obreros, junto a las fábricas, al borde de los campos, pararegonar los derechos de Dios y declarar guerra a muerte a la blasfemia... Veo una propaganda gráfica y convincente en los muros de talleres y cuarteles, de oficinas y despachos, de comercios y establecimientos públicos, y en las estaciones y en el interior de los trenes y tranvías y vapores... Por todas partes la fraternal llamada a que el nombre de Nuestro Padre celestial sea santificado... Y más aún, yo espero que a la vez que la blasfemia surja, brote también, sin bravatas, fueran más eficaces que el bofetón aconsejado por el celo vibrante, que la multa rara vez efectiva, que la represión violenta y ardiendo en arrebato!... Ustedes encerradas ahí no oyen, no pueden oír, dichosas de ustedes, como son profanados los nombres de Dios y el Copón y la Custodia y el Santísimo Sacramento del Altar y hasta la Virgen María Nuestra Señora...

—¡Jesús! ¡Jesús!—oyese suspirar tras de las rejas.

—Habló así para que sepan ustedes toda la verdad; para que ustedes se horroricen; para comunicales el fuego que me impulsó a levantar cruzada contra la blasfemia...

—Cuento con vuestra pobre ayuda—dijo la Abadesa.

No se me oculta que la labor es de años, acaso es de centurias, que la maldita cizaña cubre el campo, que es trabajo de colosal desdoble, que es empresa de héroes y queñ sabe si de mártires... Pero en el nombre de Dios comenzaremos...

Los anhelos del joven sacerdote son bella realidad, para la obnubilada y adormilada realidad.

Con el lema *por Dios y por la Patria*, con la sencilla organización de *Liga del Buen Hablar*, un aguerrido ejército se lanzó desde hace pocos años a la reconquista del lenguaje, tal como Dios lo puso en nuestros labios, tal como debe ser, puro y sin mancha; y va a su reconquista y a su restauración, no sólo declarando guerra a muerte a la blasfemia, sino laborando por desterrar de nuestra lengua toda frase soez, toda palabra mala...

Y para ello ha celebrado solemnes actos religiosos de expiación, de misión, de rogativa; ha desarrollado intensas propagandas periodísticas, gráficas, orales; ha organizado conferencias, mítines, fiestas culturales; ha abierto concursos, ha dado recompensas; ha dejado sentir su influencia de un extremo a otro de la patria.

Y es un intrépido, un joven sacerdote, delicadezas de enamorado, Ivón U'Escop, quien mantiene enhiesta y victoriosa la bandera blanca de la santa cruzada.

¡Santificado sea el tu nombre! Para quien busca primero el reino de Dios y su justicia, todas las demás cosas se le darán por añadidura.

Para el obrero infatigable de la gloria del nombre de Dios, todas las restantes peticiones del Padre nuestro, serán premio y corona.

J. Le Brun.

(De nuestro servicio especial)

Algún día que otro

Derivaciones festivas

Yo me estaba diciendo estos días mientras los queridos compañeros ponían el grito encima de la cómoda con motivo del escandaloso asunto del juego: —Pero, hombre, ¿no tendrá esto una derivación cómica? Naturalmente que tratándose de cosas

de juego, con tomarlas como a tales estábamos al cabo de la vida urbana.

Pero teniendo en cuenta que en España hasta las levitas, que es una cosa seria, tienen su lado cómico, en forma de bolsillos en los faldones, me resigné a esperar el momento oportuno en que las derivaciones de referencia, hicieran su aparición en el escenario, y ya están aquí para lo que ustedes gusten mandar.

Era inexplicable que las señoras, tan dadas a inventar la manera de gastar dinero que exista en casa, no hubieran caído en la cuenta de que con esto del juego, se ahorran unos ratitos de cavilaciones, cosa justa ahora que tanta cantidad de últimas novedades hay que lucir por esas calles de Dios. Y como era inexplicable, las señoras han tenido la comodidad de acudir a las mesas de juego como un solo hombre.

—Oye, Bartolomé; cuando la Sebastiana vuelva de por la leche para Manolín, duermes a Paquito, le das el biberón a Pancracio y te acuestas.

—¡Pero, Isidora!...

—Nada, tú crees digno que la señora del tercero haya instalado el juego de los caballitos con el nombre del hipódromo celeste y no acuda a apuntar aunque no sea más que lo que importa tu tabaco de la semana? ¡Pues no faltaba más, hombre! Además, que ya sabes que doña Petra la del bajo de la banda municipal que vive en el bajo, lleva dos noches de jugarse el aire que pueda soltar su esposo en 19 conciertos, y yo no quiero quedar mal al lado de ella.

Y no es solo en esta esfera social donde el «sexo debilitado» se va a sentir juguetón. Las domésticas, también se traen lo suyo y no es extraño que dentro de poco tiempo veamos las carnicerías dotadas de croupiers con mandil azul.

—Oiga, señor Emigdio; mientras yo me acerco por las alcachofas, haga usted el favor de apuntar esa pesetilla al borrego de copas, que me parece que va a salir.

Lo dicho: las derivaciones cómicas se han presentado. Que es lo que hacía falta, porque las derivaciones serias, son el panecillo de cada día.

Roquefor.
Madrid, 1917.

Prensa extranjera

La situación militar

H. Stegemann, el famoso crítico militar del *Bund* de Berna, escribe con fecha 5 del actual:

«Para los neutrales europeos encierra el copiar o hacer declaración de solidaridad al con Wilson muchos mayores peligros que para los Estados Unidos. Si ya era peligroso para los países neutrales situados directamente dentro de la periferia de la gran conflagración ponerse en movimiento en favor de una acción pacifista, es mucho más peligroso aún para ellos romper sus relaciones con Alemania y los aliados de esta, cargando así sobre sus propios hombros con las consecuencias de este paso dado por América desde lejos. El riesgo no estaría, ni en la proporción con el que corre América, ni con el éxito que hubiera de estarle reservado a esta actitud, pues las leyes estratégicas habrían entonces en favor de Alemania. ¿Quién nos dice que la ruptura de relaciones diplomáticas entre América y Alemania no han de ir seguida mañana de la abierta declaración de guerra?»

¿Serán entonces todavía los neutrales europeos dueños de sus actos? ¿Podrán entonces aún permanecer en la ruptura de relaciones o habrán de ir también a la guerra, a la que se han acercado con las medidas diplomáticas? Los Estados Unidos tienen completamente en su mano el decidirse a medias o del todo, los europeos vecinos a la lucha; para ellos significa la ruptura de relación



AVISO

a los herniados 'Trencats'

Siendo el mes actual de 28 días, me veo obligado, como todos los años, a alterar el día de mi visita, que en vez del día 30 como todos los meses, este mes visitará el día 28, en la fonda Barcelonesa, pero como en la misma fecha y en la propia fonda, se hallará otro individuo que se dedica a la venta de bragueros, a fin de que no se equivoque mi clientela fengan presente que yo visitaré en el cuarto número 5.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 30 años de práctica en la casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 20 años de visitar todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el gran número de curaciones realizadas en toda la provincia.

Bragueros de todas clases, los más prácticos y modernos para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una, saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel 'La Barcelonesa' TORTOSA

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España).

Casa Moncada, 27

Últimos cambios del 15 Febrero 1917

Interior 4 por 100

Fin de mes	76'80 a 76'85
Fin próximo	76'70 a 76'80
Contado serie A	76'60 a 00'00
B	74'90 a 00'00
C	74'50 a 00'00
D	75'00 a 00'00
E	75'00 a 00'00
F	75'00 a 00'00
G	75'00 a 00'00
H	75'00 a 00'00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes	00'00 a 00'00
Fin próximo	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series	83'80 a 84'00
Francos	80'90 a 00'00
Libras esterlinas	22'52 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo de Quincuagésima.—Santos Simeón, ob. mr.; Eladio, Flaviano, obs., Muximo, Claudio, Prpedigina, Alejandro, Cacia, Lucia, Secundino, Fructulo, Clásico, Rútulo, mártires.

La Misa y oficio divino son de la dominica de Quincuagésima, rito semidoble, segunda clase, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y media. Misa rezadas en la capilla de la Cinta a las 8, 9, 11 y 12.

Por la tarde a las cinco santo rosario en la capilla de la Cinta.

PARROQUIA DEL SACRARIO.—Misa

Consultorio Homeopático
DEL
Doctor T. Homedes
calle de Moncada, 18, pral.
(Frente al Café de las Siete Puertas)

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7 Teléfono 165.

Abonos y primeras materias

Sociedad General de Industria y Comercio

REPRESENTANTE EN TORTOSA

JUAN PICON, Reus, 4

Dr. Manuel Piñol

Especialista: Nariz □ Oídos □ Garganta

Consulta de 10 a 12 y de 6 a 8 Festivos de 10 a 12

TORTOSA Plaza Alfonso XII, 3, 2.

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL
Dr. Francisco Cavaller Mengual
Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general
Nariz : Oído : Garganta
Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Calle de Santa Ana, 1 **TORTOSA**
Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Gabinete Oftálmico
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París
Consulta de 10 a 12
Operaciones de 3 a 5
Calle Rosa, 3 **TORTOSA**

nes diplomáticas no sólo relativamente, sino también en absoluto, un riesgo mucho mayor que para la Unión, por cierto que independientemente de si comparten o no el concepto del derecho de la guerra submarina, recibiendo entonces promesas, para cuya observación quisiera reclutar ahora a los neutrales europeos en el terreno diplomático y militar, después de haber sido empleada la guerra por hambre como represalia de la consecuencia más extrema.

Los alemanes y austriacos deben haber sabido que corren el riesgo de un levantamiento general de los neutrales, y debemos contar con que habrán tomado medidas militares, para librarse de toda eventualidad. Tienen que haber pensado ante todo en poner su flanco defensivo holandés a la defensa de su espalda que da al Norte en tales condiciones por agua y tierra, que no pueda aparecer para ellos sorpresa alguna al anuncio de la guerra submarina. No habremos de temerles por tan miopes, ni nos demerremos lo contrario, que sólo hayan pensado en un conflicto armado con los Estados Unidos, pues en lo militar no tienen que temerles. La Unión puede, si se cree obligada, según el empleo del arma submarina, a intervenir en la guerra, enviar un contingente de voluntarios a unirse con los ejércitos de la Entente, pero corre el peligro de ver bloqueadas sus costas, y en su base. El radio de acción de los submarinos alemanes permite esto, de lo cual se ha dado ya la prueba hace semanas. La importación de municiones apenas puede ser aumentada, si la Unión no quiere debilitarse ella misma en sus preparativos militares.

¿Qué se modificaría, si los neutrales europeos intervinieran en el conflicto? Apenas algo en contra de Alemania, caso de que aún se dispusiera de una masa para mejorar, que pudiera llevar la ley estratégica a un nuevo teatro de operaciones. Contra esto no protegería una acción militar de Wilson a los vecinos de Alemania, y también un desembarco inglés en Holanda, caso de que Holanda estuviese dispuesta a romper sus relaciones con Alemania y de ello se derivaría el estado de guerra y vendría probablemente demasiado tarde para precaver a Holanda en las ofensivas activas de un ejército alemán, en un ataque estratégico, esto es: una invasión más.

No existe causa alguna para hacer extensivo el ejemplo a Suiza, pues el Consejo Federal ha corroborado ya el principio de la inequibrante neutralidad. Sólo queda ahora comprobar de nuevo que Suiza goza en todos sentidos y frente a todos de una posición de flanco, y que es eficaz en todas direcciones, pero, y este tenemos recién ahora que hacer resaltar, sólo está pensado como flanco de

defensivo, y con ello rara vez puede armonizarse el principio político con el estratégico. Desde Agosto del año pasado han estado como puede seguirse día por día, los frentes alemanes tan firmemente unidos con la posición central de toda la zona de retaguardia alemana, se han creado tantas líneas a la espalda y han sido robustecidos los flancos vulnerables tanto, que esta masa defensiva se presenta como un imponente bloque, del cual solo pudieron hacerse saltar algunas astillas. Pero como sólo el desmoronamiento de este bloque puede llevar a los adversarios a su objetivo, si el motivo económico no da la solución, es y sigue siendo el ataque el único medio militar de la Entente para dar al traste con la guerra. Después de que ahora Alemania ha echado mano de un medio represivo, organizando la rendición por hambre de los adversarios, mediante los submarinos, llevándola hasta la consecuencia más extrema posible, no les queda a todas las partes otra cosa que deducir aquellas derivaciones que pueden comprobarse por los hechos y la proporción de fuerzas. La Entente tratará primeramente de hacer frente a la guerra submarina con contramedidas marítimas, pero que en el Océano no pueden consistir, como en el Canal, en redes de alambre, y como el submarino no puede ser combatido por el submarino habría antes de resolverlo, porque los submarinos están operando sumergidos. Pero por tierra tendrá la Entente que apresurar su ofensiva y, a pesar de la batalla de la Champagne y del Somme, tendrá que lanzar sus ejércitos otra vez contra tropas alemanas. Los neutrales europeos tendrán que pesar las consecuencias militares y políticas de todo el nuevo paso, respetando el punto de vista fundamental, que con los proseguidos actos de la Entente y de las potencias Centrales es constantemente perjudicado, y América hará esto igualmente, pero bajo otras probabilidades militares. Esta claro que de esto no puede surgir una coincidencia de la acción.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio. Coronas de oro, desde 15 pesetas. Dentadura cauchú completa, 60 id. Dientes sueltos, a 4 pesetas uno. Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y por la tarde a las cuatro santo rosario.
SEMINARIO.—Cuarenta Horas. Las misas y cultos como ayer.
REPARACION.—Misa rezada a las 5 y 3¼, 6, 1½, 7 y 1¼. Se expondrá por la mañana a las seis y media por la tarde a las 4 y 1½. Se reservará por la mañana a las ocho y media y por la tarde a las seis y media.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE FEBRERO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

El triunfo de la Iglesia católica en la presente crisis

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES
Rogaremos en especial para que la Iglesia católica se afirme y consolide más y más en la presente guerra.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Estudiar y hablar de las ventajas de la Religión católica, para la paz de los pueblos.

Municipales

En la sesión de ayer noche del Ayuntamiento fué presentada una proposición que firman los concejales Sres. Foguet, Montagut y Panisello y que defendió el primero quedando sobre la mesa.

Dice así:—
«Exmo. Sr. Teniendo presente la importancia que para la Sociedad tiene los servicios que el benemérito Cuerpo de Bomberos lo presta, con una alteza de miras digna de los mayores encomios.

Considerando que la Sociedad no premia a abnegación de los dignísimos ciudadanos que lo forman, correspondiendo como es de justicia a los sacrificios, que en bien de los intereses públicos y privados, realizan.

Que todos los individuos que lo integran, por salvar las vidas y haciendas de seres semejantes, comprometen la suya propia, el bienestar de sus familias y el porvenir de sus hijos.

Que el Reglamento porque se rige la honorable Asociación, cuya característica es el altruismo, resalta deficiente a todas luces, y les asign un salario irrisorio.

Que en el caso de un accidente desgraciado, tras de los dolores materiales o del cuerpo pueden verse constreñidos a sufrir las amarguras morales, por la falta de protección en que la Sociedad les deja a ellos y a sus hijos.

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioescopia (Reconocimiento del cuerpo). • Radiografía (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • Radioterapia (Tratamiento de leucemias y tumores). • Rayos X a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar
Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del **CORAZÓN Y PULMONES**

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y sueroterapia)
Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha).
Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Emfisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada

con Barcelona a las 16.

MADRID

Llegada del Rey.-- No reciben avisos correos

A las siete de la mañana ha llegado el Rey acompañado del Sr. Quiñones de León. El monarca ha despedido con el conde de Romanones.

Ni el conde ni el ministro de la Gobernación han recibido a los periodistas, excusándose en exceso de trabajo.

El presidente de la Cámara Sindical Aero-náutica de Francia ha visitado al conde para proponerle establecer un servicio postal de aeroplanos.

El jefe del Gobierno le ha contestado que lo haría presente al Director general de Comunicaciones.

El Sr. Francos Rodríguez ha dicho después que ya estudia el asunto y prueba de ello es que tiene varios oficiales del cuerpo de Correos ejercitándose en los aeroplanos para cuando pudieran realizarse estos propósitos.

La campaña submarina

El capitán del buque italiano «Mar Adriático» dice que el día 10 salió de Lisboa para Burdeos. Al pasar por delante de Bayona observó como un submarino alemán bombardeaba el puerto, pero no fué visto del sumergible.

El día 14 llegó a Burdeos y como tuviera que esperar la llegada de práctico fuera del puerto se le presentó un submarino que lo detuvo, ordenó desalojar el barco y colocando dos bombas, lo hundió en diez minutos.

Dicen de Alicante que a las diez de la tarde llegó el vapor inglés «Curlandia» con averías, que sostuvo rudo combate con un submarino austriaco.

También entró otro buque inglés que venía huyendo del mismo submarino. Comunican de Villejoya que ha sido hundido el vapor italiano «Providencial» que zarpó de Buenos Aires con rumbo a Italia.

Esperando a un ministro

Espérase la llegada del ministro señor Gasset para visitar las obras de riegos del Alto Aragón.

De la guerra

China y Alemania

Nauen.—Es inexacto que China haya roto sus relaciones diplomáticas con Alemania.

Se ha limitado a protestar de la extensión del bloqueo marítimo.

Hindenburg

en el Trentino

Roma.—El mariscal Hindenburg ha llegado al Trentino.

Va acompañado del Estado Mayor. Inspeccionó la línea acupada por las tropas austriacas.

Impenta Moderna Alqueró y Baiges, Tortosa.

Clínica-Cucala

ESPECIALISTA EN

oído, garganta, nariz y ojos

CONSULTA: de 8 a 1 y de 5 a 8
LONJA 16, (Pes de la Palla)

—En el tren mixto han llegado los mozos de las partidas ribereñas de Cava, Jesús y María, Enveja y Aldea que mañana han de ser sorteados, por pertenecer al cupo del próximo reemplazo.

—Realmente los caminos de la Cava, Jesús y María y Enveja hallanse absolutamente intransitables. Si no se arregian pronto se irrogarán muchos perjuicios a aquellos habitantes ribereños.

—El ingeniero D. Carmelo Monzón ha cesado en el cargo de ingeniero subalterno de este distrito forestal.

EMILIO CASTELL

Practicante en Cirugía, Pedicuro, callos, duricias, etc.

Ofrece sus servicios a domicilio. Las personas que deseen utilizarlos pueden dirigirse para encargos a la Peluquería de

D. JOAQUIN FABRA

Moncada, núm. 7

—El próximo lunes la Asociación del Magisterio nacional de esta provincia celebrará junta anual reglamentaria.

—En el sorteo de la Pía Unión de San Antonio de Padua ha sido agraciado con el cuadro D. Juan Bustos y con la imagen don Francisco de P. Tallada.

—La empresa del gas algunas noches deja la población medio a oscuras. Particularmente estos días de lluvia era peligroso transitar por la calle de noche por que casi todos los faroles estaban apagados y se tropieza con montones de barro y de cieno.

Calzado de abrigo

Chanclas de goma

Polainas para impermeable

Zapatería MORESO

Angel, 15.

—Se ha fundido casi toda la nieve que cayó en las montañas del Puerto, lo cual sin duda ha determinado la elevación de la temperatura.

Religiosas

Piso

primero para alquilar, de construcción moderna, con luz eléctrica, agua abundante y lavadero.—Moncada, 26.

Para alquilar

En la calle de Pedrell frente al Parque hay dos bonitos pisos para alquilar con buena y abundantísima agua. Rezón en la misma calle n.º 39.—Manuel Canaleta, constructor de carros.

Los concejales que suscriben, tienen el honor de proponer al Cabildo Municipal, lo siguiente:

Primero.—Que se aumente el sueldo de todos los individuos de la referida humanitaria Asociación, asignándole a cada uno de ellos, un real diario, o sea 30 reales al mes.

Segundo.—Que se les asegure para que en el caso de ocurrirles alguna desgracia; se les abone el jornal entero, (médico y medicinas), durante el tiempo que no puedan dedicarse a la práctica de su oficio; y en caso de muerte, que se entregue a sus herederos, lo que les corresponda con arreglo al seguro realizado y que corran de cuenta de la Corporación Municipal, todos los gastos que su entiero ocasiona.

Tercero.—Que todos los individuos pertenecientes al referido Cuerpo de Bomberos, y sus hijos, reciban instrucción gratis, en la Academia creada por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Cuarto.—Que se premien los servicios que a juicio de la junta general de la citada Institución, (y con la aprobación del Ayuntamiento) lo merezcan; ya sea en metálico, ya sea por medio de diplomas o de cruces que lo acrediten.

Quinto.—Que la imposición de dichas cruces o la entrega de los diplomas o premios en metálico, se verifique en actos públicos, y con toda la solemnidad que el caso requiera.

Sexto.—Que los capataces de primera y los de segunda, así como el guarda almacén, perciban además del real diario, el sueldo que disfruta ahora.

Séptimo.—Que se construyan camarastros en el almacén, para montar por la noche una guardia permanente, formada por los dos individuos que les toque el turno.

Octavo.—Que se revise el material de incendios para proceder a su reparación, y adquirir todo lo que haga falta a juicio de su jefe el Arquitecto Municipal y

Noveno.—Que para sufragar los gastos que esto último ocasiona, se invite a las Compañías de Seguros contra incendios para que contribuyan al mejoramiento de un servicio que tanto puede favorecerlas por las razones que no hace falta enumerar por ser de todos conocidas.

Casas Consistoriales de Tortosa, a 16 de Febrero de 1917.

Los arbitrios sobre inquilinato y carnes, son dos substitutivos de consumos, de manera que o es una farsa eso, de la supresión del cupo para este año, o es una ilegalidad absurda que continúen aquellos arbitrios. Pero si es cierto que por haberse elevado nuestra ciudad a población asimilada a capital de provincia, no ha de pagar a la Hacienda el cupo de consumo, será más cierto aún que el vecindario seguirá pagando el mismo cupo de consumos y no se habrá suprimido ese cupo más que para el Ayuntamiento y seguirá para Tortosa.

El sistema de arrendar todos los arbitrios es muy poco democrático y se presta a suspicacias e interpretaciones non sanctas. Porque el arrendador no tiene responsabilidad política y atropellará a los vecinos que no puedan pagar, sin consideración alguna. Y los administradores, con razón o no, ofrecerán a la suspicacia márgen para suponer mañana lo que hoy han supuesto con motivo del arriendo de las pesas y medidas sobre el arroz.

El hecho cierto es, que lo de la supresión de los consumos fué un bromazo, y que en 1917 seguiremos pagando como en 1916, consumos por inquilinato, carnes, gas y electricidad, utilidades y demás substitutivos. De manera que a la postre lo que quería Marcellino, es consumos para el vecindario y no para el Ayuntamiento.

Se alquila

Se alquila un entresuelo en la calle de Moncada, número 35, casa J. Tallada.

Durante estos días de Carnaval por la tarde se efectuarán veladas teatrales en el Real Seminario Conciliar, Colegio de San José, Patronato Obrero Católico y Escuela Dominical de Sirvientas. Ya tienen las personas católicas sitios donde ir a pasar agradablemente unas cuantas horas, sin miedo a ofender a Dios, como en los bailes y viendo los mamarrachos que como todos los años circularán por nuestras calles, que es a lo que se reduce el reinado de Momo.

—La sociedad cultural «Ateneo» de Tortosa ha nombrado socio honorario de la misma al Rector de la Universidad doctor D. Valentín Carulla.

Lliga del Bon Mot

Hermosos carteles del celebrado pintor Utrillo propios para despacho a una peseta.

Aucas de Cornet en catalan y en castellano, a 5 cts. una.

Postales, carteles de latón esmaltados.

Al por mayor gran rebaja.

Delegación: Gil Federich 11 pral.

Se reciben encargos en esta redacción.

— Después del día despejado y apacible de ayer, hoy ha amanecido nublado, comenzando a las siete a caer menuda lluvia, que ha degenerado después en un fuerte chubasco, durando hasta las nueve.

Al cesar la lluvia se ha levantado fuerte viento norte bastante fresco que ha despejado el firmamento, luciendo el sol, aunque grandes masas nubosas lo cruzaban, continuando el tiempo revuelto y desapacible.

— A consecuencia de los temporales que han sido generales por toda la Península, el Ebro ha experimentado una regular crecida bajando el agua sucia y terrosa, arrastrando brozas, cañas y troncos.

No tenemos noticias de si seguirá la crecida, de todos modos no hay motivo de alarma temiéndose un desbordamiento.

— Con AMALARIA, producto premiado con Diploma de Honor, se curan tercianas, cuartanas, etc.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 17 de Febrero de 1917, a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 17 °3; tuvo lugar a las 14 h.

Mínima de esta madrugada 6°, 0.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765,6 y a las 7 de hoy 763,7.

El viento reinante fué ayer del NNW.

durante la noche ha sido del calma.

NOTA Ayer, cielo nuboso todo el día y buen tiempo, por la mañana chispea varias veces. Noche despejada. Hoy vuelve a amanecer cubierto y con ligera lluvia: Total hasta 9 h. 3 mm.

— El Ayuntamiento y la Junta Municipal han acordado el arriendo de los arbitrios sobre inquilinato y carnes, del mismo modo que se hizo con el de pesas y medidas sobre el arroz.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

Blanqueo de Cera y Fábrica de Velas

Blandones y hachas

DE **JUAN B. PENALBA**

ALBAIFA (VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto caólico

Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa:

Incienso, Lágrima Puro

Vidal, Bataller y C^a - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:	Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Superior	Litúrgica 1. ^a	4,00
	Segunda 2. ^a	3,25
	Especial 3. ^a	2,50
	Cuarta 4. ^a	2,00

Librés de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también librés de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

GRAN FONDA ARTIGAS

Muy recomendable para los tradicio- nistas y católicos en general

De absoluta confianza y garantía para reverendos señores Sacerdotes

Calle Ancha, 23, 1.^o - BARCELONA
(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa

Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvanico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curagao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veria cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prohi- guiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio, por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 y de Montevideo el 13, para Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a y pasaje quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en dilatado y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA **RAMÓN VERA OIL.**

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 déclmos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y de envío.

JUVICE PARIS

DENTIFRICOS

POLVOS PASTA FLIXIR

Científicamente preparados Completamente solubles Agradables al uso

Conservan los dientes blancos, las encías fuertes, la mucosa sana

Fonda "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivissa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.